Задания муниципального этапа  областной олимпиады по предпринимательской деятельности в 2018/2019 учебном году. 
9-11 класс
Экономическая часть 50 баллов

	Задание 

	Ответ
	Баллы

	Задание №1 Укажите один правильный ответ.

	1. Повременная заработная плата - это:
1) произведение численности работающих на отработанное   время;
2) произведение тарифной ставки на отработанное время;
3) производительность труда одного рабочего в день;
4) произведение расценки за единицу на количество изготовленных единиц.
	
	1 балл
(за любую ошибку 0 баллов)

	2. Предприниматель полагает, что потребитель весь свой ежедневный бюджет тратит лишь на два товара, причем единицу первого товара потребитель  всегда готов заменить двумя единицами второго товара. Если первый товар продать по цене 20 рублей за единицу, а второй  - по цене 5 рублей за единицу, то наилучший набор для потребителя с ежедневным доходом 300 рублей включает:
1) 15 единиц первого товара;
2) 10 единиц первого товара;
3) 5 единиц первого товара;
4) 0 единиц первого товара. 
	
	2 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	3. На своем участке предприниматель вырастил новый сорт  помидоров. Если овощи, которые он собрал, съели члены его семьи, то  – это:
1) товар;
2) экономическое благо;
3) фактор производства;
4) природный ресурс.
	
	1 балл 
(за любую ошибку 0 баллов)

	4. Если налоговая ставка уменьшается при увеличении дохода, то такой налог является: 
1) Прогрессивным. 
2) Прямым.
3) Пропорциональным.
4) Регрессивным.
	
	1 балл 
(за любую ошибку 0 баллов)

	5. Предпринимательство – это:
1) добровольная деятельность человека, который, пользуясь либо распоряжаясь экономическими благами, самостоятельно или с привлечением наемного труда, предпринимает меры по производству нового продукта с целью получения дохода;
2) деятельность человека, направленная на максимизацию прибыли;
3) принудительная деятельность экономического агента, нацеленная на получение прибыли и дохода путем эффективного сочетания ограниченных ресурсов;
4) процесс создания предприятий, занимающихся экономической деятельностью для удовлетворения потребностей населения.
	
	1 балл (за любую ошибку 0 баллов)

	Задание №2 Установите соответствие

	6. Каждому элементу в первом списке подберите элемент из второго списка.
А) фирма платит налог на прибыль;
Б) повышены акцизные сборы на табачные изделия;
В) государство установило ставки подоходного налога;
Г) предприниматель платит налог с фонда заработной платы.
1) прямой налог
2) косвенный налог
	А -
Б- 
В- 
Г-
	4 балла 
 (за каждый правильный ответ 1 балл) 

	7. Расшифруйте аббревиатуры:
А) Роспотребнадзор;
Б) ЕГРЮЛ
В) НДФЛ;
Г) ОЭСР.
А) 

Б) 

В) 

Г) 
	
	4 балла 
(за каждый правильный ответ 1 балл

	Задание №3. Выберите несколько вариантов ответа

	8.  Какие существуют разновидности сдельной формы оплаты труда?
1) система плавающих окладов
2) комиссионная
3) аккордная
4) бестарифная оплата труда
	
	3 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	9. Потребитель приобрел непродовольственный товар надлежащего качества, но решил его обменять на аналогичный товар у того же продавца. Согласно закону о Защите прав потребителей,  он не вправе обменять товар, если указанный товар не подходит ему по:
1) форме
2) весу
3) габаритам
4) расцветке.

	
	3 балла
(за любую ошибку 0 баллов)


Задача 1.  5 баллов
Оцените финансовую ситуацию для предпринимателя, намеревающегося взять кредит в один миллион рублей на два года для развития объекта недвижимости и рассчитывающего продать его через два года за 1200000 рублей. Плата за пользование капиталом составляет 10% в год. 
1) Сумеет ли предприниматель выполнить в полном объеме обязательства по кредиту? Ответ с подробным обоснованием - 3 балла.
2) Как оценивается его долг? Ответ с подробным обоснованием - 2 балла.
  

Задача 2. 5 баллов
В потребительской корзине только 2 продукта: 20 единиц хлеба и 4 единицы развлечений. Стоимости хлеба и развлечений  в базовых ценах в составе стоимости потребительской корзины соотносятся как 2:1. Хлеб подорожал в 2 раза, а развлечения  в  4 раза. Чему равен индекс роста стоимости потребления?

Задача 3.  5 баллов
При производстве продукции предприниматель получил следующие данные:
	Объём производства, ед.
	2
	4
	6
	8
	10

	Средние постоянные издержки, руб.
	60
	50
	40
	30
	20

	Средние переменные издержки, руб.
	100
	90
	80
	70
	60



1. Вычислить средние общие  и предельные издержки (3 балла).
2. Опишите  возможные варианты развития производства продукции (2 балла)

Задание 4. 5 баллов
Предприниматель планирует получить прибыль 30 рублей на одну единицу продукции. Затраты на производство 100 единиц составляют 12000 рублей. По какой цене предпринимателю выгодно продавать товар и какова рентабельность производства товаров?
Задание 5. 5 баллов
В таблице приведены данные о возможном получении дисконтированного дохода от инвестиций по годам при рыночной ставке процента 10%:    
	1 год
	2 год
	3 год

	100 тыс. руб.
	110 тыс. руб.
	120 тыс. рублей



1. Какую общую сумму денежных средств следует инвестировать чтобы получить указанную в таблице сумму дисконтированного дохода?
2. Каковы варианты получения дохода при снижении рыночной ставки  процента вдвое?

Задание 6. 5 баллов
Спрос на землю описывается уравнением Qd =100 – R, где Q – площадь земельных угодий,  R – арендная плата. Пусть  Q=40 га, а ставка банковского процента составляет  i = 8%, то цена этого участка будет равна ___________рублей. Как изменится цена участка при снижении ставки банковского процента?
